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бурга (фольклорний ансамбль консерваторії ім. М.А. Римського-Кор-
сакова) продемонстрували у концертній програмі „Народна пісня в ху-
дожній культурі Росії ХІХ ст.”, слухачі якої почули уривки родинних та
календарних обрядів, а також позаобрядовий репертуар.

Ще одним відкриттям став виступ групи студентів-етномузикологів
із Латвійської академії музики ім. Я. Вітола під керівництвом Анди Бей-
тане та за її участі. Латвійські колеги виконали автентичну вокальну й
інструментальну музику різних ареалів Латвії, виявивши велике захоп-
лення своєю професією.

Загалом, цей конференційний та фестивальний тиждень у Мінську
показав, що білоруські колеги, зацікавлені в розвитку локальної традицій-
ної музичної культури, активно її досліджують та співпрацюють у цьому
з колегами з багатьох країн, що, зокрема, засвідчила розповідь про нещо-
давну (2009 року) спільну експедицію білоруських і латвійських етному-
зикологів у Міорський район Вітебської області. Водночас білоруські
науковці, як і їхні російські колеги, наполегливо розвивають вектори, спря-
мовані на вивчення світових культур, у чому переконались учасники як
конференційних, так і фестивальних подій.

Видається, що в реалізації цих завдань неабияк зацікавлена і дирек-
ція Академії. Це виявилось у чудовій організації наукових читань, інших
презентацій, у гостинності господарів, їхній опіці всіх учасників, а особ-
ливо гостей з моменту приїзду до Мінська, у забезпеченні їхнього про-
живання та побуту, в добре налагодженій роботі студентів-волонтерів.

Під час останнього круглого столу відбулася дискусія щодо май-
бутніх наукових читань у Мінську, головним завданням яких, на думку
учасників, є поглиблення міжнародної наукової співпраці. Обговорюва-
лися також виголошені доповіді та перспектива їх публікації – відібрані
матеріали в скорому часі мають з’явитися друком у черговому номері
наукового Вісника Білоруської державної академії музики.
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З 20 до 30 червня 2010 року в місті Дубровиця Рівненської області
відбулася перша Всеукраїнська літня школа фольклористики, організо-
вана  Малою академією наук України. Тут навчались учні старших класів
з усієї України, які мають високий рівень знань з української мови та
літератури, мистецькі нахили і здібності до пошуково-дослідницької на-
родознавчої діяльності.

як культуротворчий фактор: досвід південноазійської цивілізації” канди-
дата мистецтвознавства Єлєни Гороховік з Мінська та „До питання про
поняття ‘ґхарана’ в традиційній професійній музичній культурі Гіндус-
тані (на прикладі школи Кірана)” Ольги Коломиєць із Львівського націо-
нального університету імені Івана Франка. Проблематика однієї з найха-
рактерніших перських музичних традицій обговорювалась в доповіді
„Традиція аваза в іранській класичній музиці”, яку виголосив відомий
співець та дослідник Хосейн Нуршарґ з Ірану. Про значення часу та рит-
му в корейській традиційній музиці розповіла Маріна Вавілова, аспіран-
тка історико-теоретичного факультету Московської державної консер-
ваторії ім. П.І. Чайковського в доповіді „Час як персонаж звукової драми
в корейській традиції каягим санджо”.

Різні музичні культури Сходу стали яскравими сторінками програми
майстеркласів та фестивалю: це, зокрема, уроки гри на класичних японсь-
ких інструментах (цитрі кото, лютні сямісен, флейтах сякухачі, хочіку, кьо-
таку) та вечір японської класичної музики і танцю від центру „Музичні
культури світу” Московської державної консерваторії ім. П.І. Чайковсь-
кого (виконавці Хітомі Сомата – танець, Маріна Пак – кото, Маріна Вавіло-
ва – сямісен, Марґаріта Каратиґіна – сямісен, Алєксандр Івашін – сякухачі,
хочіку, кьотаку); концерт індійського танцю та музики „Ранґолі” у вико-
нанні танцювальних груп „Сапна” (художній керівник Е. Сіпач), „Індівара”
(художній керівник Л. Хатилєва), „Йоґа” (художні керівники Н. Воробєй
та Шрі Кумар), а також вечір китайської інструментальної музики Чжень
Янь.

Із різними виявами східної тематики можна було ознайомитись і в
інших форматах, а саме під час презентації альбому іранської класичної
музики „Сарзамін-е ман” („Моя батьківщина”), про творення якого роз-
повіли виконавець Хосейн Нуршарґ і Марґаріта Каратиґіна, а також
відкриття виставки індійських народних інструментів із колекції Білорусь-
кої державної музичної академії, які презентувала викладач цього на-
вчального закладу та дослідниця індійської музики Єлєна Гороховік.

Так само яскраво у позаконференційній програмі були представ-
лені інші музичні традиції. З локальною білоруською традиційною куль-
турою ознайомили автентичний колектив „Завіца” с. Радзяловічі Ганца-
віцкого району Брестської області, ансамбль народної музики „Рада”, а
також народні інструменти з колекції І. Назіної та А. Лося.

Різноманітно була показана також російська традиція. Етномузико-
логи з Санкт-Петербурга Ксєнія Мєхнєцова та Ґаліна Лобкова презенту-
вали книгу А.М. Мєхнєцова „Русские гусли и гусельная игра” (Санкт-
Петербург, 2006-2009), додаючи до розповіді про автора й історію
створення цієї книги цікавий ілюстративний матеріал з експедицій її ав-
тора. Свою народновиконавську діяльність дослідники з Санкт-Петер-
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На практикумах народного співу під керівництвом кандидата мис-
тецтвознавства І. Клименко діти засвоїли основні прийоми автентично-
го фольклорного звуковидобування, пробували опанувати різні локальні
стилі та манери співу, крім того, вивчили до десятка українських народ-
них пісень різних жанрів та традиційні народні ігри, що викликало у них
особливе захоплення.

Учасникам школи також надзвичайно сподобався предмет „Народні
промисли”, який викладав майстер Ю. Ковальчук. Тут вони своїми рука-
ми робили традиційні народні іграшки, плели постоли, взяли участь у
виготовленні народних музичних інструментів.

Лекції дуже вдало поєднувались із стаціонарними та тереновими
практичними заняттями, під час яких учні спостерігали за збирацькою
роботою своїх викладачів та навіть пробували працювати самостійно, а
також переймали досвід традиційних ремесел та манеру народного співу
безпосередньо від місцевого населення1.

Надзвичайно цінним надбанням школи виявилися здобуті в експе-
диціях аудіо- та відеоматеріали, переважно із записами традиційної на-
родної музики. Задокументовано також чимало оповідань, розповідей
про звичаї, традиції та народні промисли поліського краю.

Експедиціями було обстежено двадцять два населених пункти Дуб-
ровицького району: Золоте, Лісове, Сварицевичі, Залешани, Грицьки,
Кривиця, Літвиця, Трипутня, Бережки, Колки, Заслуччя, Залужжя, Се-
лець, Лютинськ, Рудня, Мочулище, Крупове, Берестя, Червоне, Висоцьк,
Вербівка, Тумень. Проведено збирацькі сеанси з майже сотнею інфор-
мантів, від яких записано приблизно півтори тисячі одиниць традиційної
музичної культури, зроблено біля 20 годин відеозаписів та понад 2000
фотознімків. Цінними здобутками виявились записи традиційного
поліського багатоголосся, творів, що супроводжують календарні обря-
ди колядування, щедрування, заклику весни, водіння Куста, Купала тощо.
Зафіксовано досить багато родинно-обрядових пісень, переважно весіль-
них. Також зібрано народну прозу, розповіді про традиційні уявлення,
вірування, магічні дії та багато іншої етнографічної інформації. Дослід-
никам у подарунок від інформантів дісталися предмети народного по-
буту та прикладного мистецтва, що поповнять експозиції Рівненського
обласного краєзнавчого музею.

Загалом діяльність школи, незважаючи на відсутність досвіду про-
ведення подібних заходів, виявилась успішною. Учні здобули певні тео-
ретичні знання та деякі практичні навички проведення польової роботи,
що можуть їм придатися в майбутньому. Викладачі, окрім того, що вико-
нували головним чином свої безпосередні дидактичні обов’язки, змогли
1 Про особисті враження дітей від роботи школи можна дізнатися за Інтернет-адре-
сою: http://sites.google.com/site/folklorman.

Керівництво заходом здійснював кандидат мистецтвознавства, до-
цент Рівненського державного гуманітарного університету Юрій Рибак.
Він розробив програму роботи школи, а саме: визначив місце її прове-
дення, склад викладачів, склав плани навчання, майстер-класів, експеди-
ційних виїздів тощо. До роботи у школі були залучені фахівці з Рівного,
Львова та Києва: Андрій Вовчак з Львівського університету, Ліна Доб-
рянська та Лариса Лукашенко з Львівської музичної академії, Тетяна
Пархоменко з Рівненського обласного краєзнавчого музею, Ірина Кли-
менко з Київської національної музичної академії, а також народний май-
стер із Рівного Юрій Ковальчук і технічний працівник зі Стрия Орест
Онишків.

Школа працювала протягом дев’яти повних календарних днів (не
враховуючи дні приїзду та від’їзду) і, слід відмітити, що графік роботи
був досить насичений. Так, в перші три дні відбувалися заняття з таких
дисциплін: методика експедиційної роботи (Л. Лукашенко), усна сло-
весність (А. Вовчак), етнографія (Т. Пархоменко), український музич-
ний фольклор (Ю. Рибак), народні промисли (Ю. Ковальчук), народ-
ний спів (І. Клименко). Робота подальших шести днів поєднувала
лекційні та практичні заняття до обіду з експедиційними виїздами в
терен у другій половині дня, завдяки чому учасники школи, з одного
боку, здобували певні теоретичні знання, з іншого – набували навичок
проведення польової роботи. Також під час роботи школи її учні та
працівники відвідали Рівненський краєзнавчий та Сарненський істори-
ко-етнографічний музеї.

Найвагомішими здобутками школи насамперед стала професійна
орієнтація та початкова підготовка майбутніх фахівців у галузі фолькло-
ристики та етнографії.

Лекційні заняття були спрямовані на ознайомлення з основними
етнологічними дисциплінами й отримання відповідних базових теоре-
тичних знань. Так, на лекціях доцента А. Вовчака старшокласники дізна-
лися про головні та найдавніші пласти усної словесності, її основні жан-
ри (календарно-обрядові, родинно-обрядові та необрядові), фольклорну
прозу та драму. Уроки народної музики, які проводив Ю. Рибак, мали на
меті ознайомити учнів із основними поняттями етномузикології, а саме:
культуро-жанровою системою, жанровими циклами, власне музични-
ми жанрами, інструментальною грою тощо. На викладах із етнографії
старшого наукового співробітника Т. Пархоменко слухачі дізналися про
важливі види господарської діяльності українців, традиційні ремесла, одяг,
декоративно-прикладне мистецтво, етнографічну діяльність корифеїв
української культури Тараса Шевченка та Лесі Українки. Молодший
науковий співробітник Л. Лукашенко ознайомила учнів із методичними
засадами збирацької роботи фольклориста.
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конала студентка кафедри музичної фольклористики Львівської му-
зичної академії Христина Ізотова, самé ж видання вийшло під егідою
Проблемної науково-дослідної лабораторії цієї ж установи. Друк неве-
личким накладом у 150 примірників забезпечив поліграфічний центр
університету „Львівська політехніка”.

Концепція збірки та її структура детально викладені й обґрунтовані
упорядником у вступних розділах, що значно полегшує сприйняття та
розуміння матеріалів книги. Звідси дізнаємося, зокрема, про те, що за-
писи провадилися упродовж 2001-2009 років, а видання готувалися напе-
редодні славного ювілею Т. Фурти. У процесі багаторазових зустрічей із
музикантом О. Харчишин поступово вивідувала його репертуар, а вод-
ночас компонувала багатогранний творчий та психологічний портрет
людини-легенди зі складними біографічними перипетіями. Очевидно,
що за сто останніх років надто поліетнічний та, відповідно, еклектичний в
мистецькому плані Львів зазнав чимало політичних та соціокультурних
змін, що безпосередньо відобразилось і на музичній сфері. Годі було б
сподіватися, що людина із доброю пам’яттю, неабиякими творчими
здібностями та тривалим життєвим шляхом, якою є Т. Фурта, могла ли-
шитися поза цими процесами та не піддатися мінливим естетичним віян-
ням. Саме тому його різнорідний пісенний репертуар викладено у трьох
розділах, далеких від пропорційності: найповніший – це „Традиційні пісні”
(102 твори), значно менший – „Львівські пісні” (14 творів) та кілька зразків –
„Власна творчість Т. Фурти” (2 пісні та 2 вірші). Причому в першому розділі
міститься більшість творів літературного походження із відображенням
соціально-побутової тематики (про козацтво, чумацтво, опришків, рек-
рутів, жовнірів, національно-визвольний рух), а також чимало автентич-
них обрядових зразків, які з дитинства запам’яталися музикантові у його
рідному селі Великий Дорошів Жовківського району Львівської області.
Другий розділ складають переважно жартівливі пісні, що побутували у се-
редовищі львівських батярів та виконувались різними мовами – у т. ч.
польською та їдиш. Кілька заключних текстів, як це властиво найталановиті-
шим музикантам, складені особисто співаком та проспівані ним на загаль-
новідомі мелодії – „Ой не ходи, Грицю” та „Тільки у Львові”.

Музичні матеріали збірника підготовлено на належному рівні,
згідно з вимогами, виробленими львівськими етномузикологами. Зок-
рема, послідовно витримано диференціальний принцип тактування,
детально відображено агогічні особливості виконання, численні мелічні
та ритмічні варіанти. При мінімальній імпровізаційності подано лише
першу строфу, а певні відхилення зазначені петитом в основному тексті
та під ним. Складніші твори, з розвиненою варіантністю, транскрибо-
вані повністю. Більшість пісень, як це зазначено у примітках, виконані
співаком під власний інструментальний акомпанемент, однак у книзі

нагромадити значну кількість експедиційних матеріалів, які поповнять
фольклорні архіви та використовуватимуться в подальшій дослідницькій,
виконавській та навчальній роботі.

Отож на закінчення хочеться побажати, щоб перша Літня школа фоль-
клористики Малої академії наук України була хорошим почином для про-
ведення подібних заходів у наступні роки і стала б доброю традицією, що
вносила б свою вагому частку в освітньо-патріотичне виховання шкільної
молоді, розширювала б її загальнокультурні обрії, а можливо, й готувала
старшокласників до вибору майбутньої професії народознавця.
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Чоловічий спів у фольклорній традиції українців – досить раритетне
явище, і навіть самі народні виконавці вже віддавна пісню вважають жіно-
чим привілеєм, тоді як інструментальне музикування – чоловічим. У
меншій мірі цей стереотип поширюється на необрядову сферу, у значно
більшій – на обрядову, оскільки лише колядування, за спостереженням
К. Квітки, є „школою організованого чоловічого співу”. І тільки як виня-
ток, що зумовлюється неабияким музичним талантом та непереборним
бажанням співати, нерідко усупереч нерозумінню та навіть насмішкам
з боку оточення, у наші дні трапляються традиційні виконавці-чоловіки.

Власне до таких неординарних особистостей належить столітній
львівський співак-інструменталіст Теодор Фурта, багатий творчий спа-
док якого висвітлено у рецензованій книзі. Матеріал на високому про-
фесійному рівні зібрано й упорядковано знаним львівським науковцем-
філологом Ольгою Харчишин, котра останнім часом спеціалізується
на тематиці міського фольклору1. Нотні транскрипції також фахово ви-

1 Харчишин О. Новочасний фольклор Львова: творення, функціонування, спе-
цифіка репертуару // Матеріали до української етнології: Збірник наукових праць. –
Вип. 2(5). – Київ, 2002. – С. 435-437; її ж, Пісні т. зв. „легкого жанру” в народно-
культурному житті українців Львова першої половини ХХ століття (питання фоль-
клорно-літературних взаємин) // Вісник Львівського національного університету
ім. І. Франка. – Серія філологічна. – Вип. 37. – Львів, 2006. – С. 207-231; її ж,
Совєтська дійсність у фольклорі львів’ян: Нарис. – Львів, 2006. – 48 с.; її ж,
Фольклорна спадкоємність у співаній поезії Львова кінця 1980-х – початку 1990-х рр.
// Народна творчість українців у просторі і часі: Матеріали Міжнародної наукової
конференції в рамках VI Міжнародного фестивалю українського фольклору „Бе-
региня”. – Луцьк, 2010. – С. 178-195 та інші.


